

31 марта

№ 14-й

1916 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

Изъ бесѣды Преосвященнаго Никандра съ воспитанниками Духовной Семинаріи.

12 февраля, вечеромъ, Духовную Семинарію посѣтилъ Преосвященный Никандръ. Сначала Владыка прослѣдовалъ въ 5 классъ, гдѣ пробылъ болѣе получаса, а затѣмъ перешелъ въ 6 классъ. Въ обоихъ классахъ онъ бесѣдовалъ съ воспитанниками, по поводу окончанія учебнаго года, о будущемъ ихъ служеніи Церкви и обществу.

Въ бесѣдѣ о пастырскомъ служеніи Владыка особенно старался подчеркнуть и отгнѣнить ту мысль, что въ настоящее время пастырю Церкви надо усиленно трудиться, работать изо всѣхъ силъ. Пропускать данный моментъ—моментъ самый удобный для дѣланія, по мнѣнію Преосвященнаго, со стороны духовенства было бы великой ошибкой, грѣхомъ не только предъ Богомъ и Церковью, но и предъ Государствомъ и обществомъ. Между тѣмъ въ дѣйствительности многіе пастыри церкви какъ бы не сознаютъ настоящаго удобнаго момента и работаютъ далеко не такъ, какъ бы должно,—въ недостаточной степени. Многіе и сейчасъ склонны думать и на самомъ дѣлѣ думаютъ, что обязанности пастыря Церкви—главнымъ образомъ—совершеніе богослуженій и исправленіе

требъ, отчасти законоучительство въ школахъ и—только. Пусть съ такимъ взглядомъ на свое пастырское служеніе доживаютъ свой вѣкъ наши іереи старцы: они свое дѣло сдѣлали и дѣлали его съ усердіемъ и, пожалуй, не плохо; а дѣлать по новому предстоитъ ихъ молодымъ сопастырямъ,—вотъ тѣмъ изъ васъ, господа, которымъ Господь судить послужить на пастырскомъ поприщѣ. Мѣсяца чрезъ два въкоторыя изъ васъ явятся ко мнѣ за священническими мѣстами; но большинство, вѣроятно, за псаломщическими. Неприглядно, по моему, положеніе псаломщика изъ окончившихъ курсъ: ему грозитъ опасность облѣниться, опуститься. Но это въ томъ случаѣ, если мы будемъ полагать все служеніе псаломщика въ требоисправленіи. Иное дѣло, если псаломщикъ явится дѣятельнымъ помощникомъ своему священнику въ веденіи внѣбогослужебныхъ бесѣдъ, рел.-нравственныхъ чтеній, обученіи народа церковному пѣнію, молитвамъ, въ приходской, вообще, просвѣтительной и благотворительной дѣятельности.

Къ сожалѣнію, долженъ сказать, что мнѣ какъ то мало приходится встрѣчать среди молодыхъ кандидатовъ священства такихъ, которые руководились бы возвышенными идеалами. Несомнѣнно, что нѣкоторые идутъ въ псаломщики, избѣгая отбыванія воинской повинности. вмѣстѣ съ тѣмъ они боятся принимать и священный санъ,—боятся не вслѣдствіе сознанія высоты пастырскаго служенія, а трудности его прохожденія. Но здѣсь они уже руководятся земными расчетами и меньше всего—вѣрой въ своего пастыреначальника Христа. Спросишь иного молодого священника или ищущаго священническаго мѣста: почему вы просите опредѣлить васъ въ двухштатный приходъ и не желаете въ одноштатный, и слышишь откровенный отвѣтъ: «въ двухштатномъ легче работать, тамъ есть кѣмъ замѣниться на случай отъѣзда». Или: почему вы отказываетесь отъ этого мѣста; сно, по моему, для васъ подходяще? Отвѣтъ: мѣсто глухое или—бѣдное. Согласитесь, господа, что такой проситель нежелательный сопастырь. Кому же и потрудиться, какъ не молодому?

Онъ не надѣется на свои силы, а Господь-то, Которому онъ будетъ служить, развѣ его, своего служителя, оставить? Онъ боится глуши, бѣдности, но опять, значить, думаетъ устроить свое благополучіе собственными силами, забывая, что безъ помощи Божіей нигдѣ ничего не достигнетъ. Надо, господа, полагаться больше на Бога, чѣмъ на себя, и при выборѣ вида служенія, руководящимъ, опредѣляющимъ принципомъ пусть будетъ у васъ внутренній голосъ, влеченіе сердца, а не какіе-нибудь другіе расчеты, особенно корыстные. Идите только туда, куда зоветъ васъ вашъ внутренній голосъ. Особенно надо быть осторожнымъ при выборѣ пастырскаго служенія. Никогда не избирайте сего высокаго служенія безъ размышлений о томъ, способенъ ли ты къ этому служенію или нѣтъ, имѣешь ли ты какое-нибудь призваніе къ сему, или ты совершенно далекъ отъ него. Съ вашей стороны, господа, было бы большой ошибкой, если бы вы пошли во священники по какимъ-нибудь житейскимъ расчетамъ, напр. во избѣжаніе воинской повинности. Нѣтъ ничего хуже, когда мы опредѣляемъ себя къ такому служенію, которое по самому духу совершенно неподходяще для насъ. Положеніе такого человѣка очень и очень печально. Долгъ службы и совѣсть требуютъ, чтобы онъ работалъ, а между тѣмъ душа его не лежитъ къ этой дѣятельности; получается раздвоенность, хуже которой ничего и быть не можетъ. Не хорошо было бы съ вашей стороны, если бы вы при поступленіи во священники стали руководствоваться такими соображеніями: дѣдъ мой былъ священникомъ, отецъ тоже священникъ, а потому и мнѣ, какъ катящемуся въ этой же плоскости, тоже суждено быть священникомъ. Нѣтъ, господа, идите всюду, куда лежитъ ваша душа, вездѣ вы можете и должны быть полезными для Церкви, если будете честно и самоотверженно работать.

Во время бесѣды зашла рѣчь о проповѣдничествѣ. Владыка поблагодарилъ тѣхъ изъ воспитанниковъ, которые принимаютъ участіе въ веденіи чтеній и бесѣдъ въ народномъ домѣ при Спасскомъ соборѣ и въ лазаретахъ. „Теперь-то, на

школьной скамьѣ, и учиться проповѣдывать,—говорилъ Владыка. Слушатели къ вамъ невзыскательны, а между тѣмъ пріобрѣтается навыкъ и—что важнѣе—увѣренность, что проповѣдничество не такое ужь трудное дѣло, что только нѣкоторымъ оно дается“.

Справившись, читаютъ ли воспитанники святоотеческую литературу и житія святыхъ, Владыка указалъ на необходимость для проповѣдника быть начитаннымъ въ житіяхъ святыхъ. „Вѣдь нашъ простой народъ не привыкъ къ отвлеченному, холодному разсужденіямъ; онъ любитъ, чтобы каждое положеніе подтверждалось примѣромъ, примѣромъ изъ жизни. Вотъ здѣсь то и нужно знакомство съ житіями святыхъ. Въ жизнеописаніяхъ святыхъ вы какъ разъ найдете безчисленное множество такихъ примѣровъ. Они послужатъ вамъ самыми лучшими иллюстраціями для обоснованія и разъясненія положеній вашей проповѣди. Вспомните, какими способами раскрывалъ и преподавалъ народу Свое спасительное ученіе Христосъ. Притчи, сравненія и примѣры изъ жизни, простое слово, доступное и понятное для каждого—вотъ пріемы Его проповѣди. Такими же пріемами должны пользоваться и мы“.

Затѣмъ Владыка перешелъ къ разговору о законоучительствѣ. Онъ просилъ воспитанниковъ, если имъ придется быть законоучителями, обратить на этотъ видъ дѣятельности пастыря самое серьезное вниманіе, потому что съ этой стороны на духовенство могутъ быть самыя сильныя нареканія, которыя уже и слышатся.

На масляницѣ 18 февраля Владыка снова посѣтилъ Семинарію, около 7 часовъ вечера. На этотъ разъ Владыка прямо прослѣдовалъ въ 6 классъ, куда потомъ собрались все воспитанники, помѣщавшіеся въ зданіи Семинаріи. Разговоръ свой Владыка началъ съ шутки: „что-то не видать семинаристовъ на Московской улицѣ?“ Воспитанники отвѣтили, что такъ ходить и глядѣть, какъ другіе катаются, нѣтъ никакого удовольствія, а самимъ кататься нѣтъ никакой возможности; ужь слишкомъ дорого стоитъ это удовольствіе. Послѣ этого Владыка разговоръ повелъ относитель-

но существующей дороговизны жизни, о затрудненіи епархіи содержать дух.-учебныя заведенія, о тяжеломъ положеніи, въ которомъ очутились тѣ изъ духовенства, у коихъ учатся на собственныя средства двое, трое и больше дѣтей. Между прочимъ Владыка замѣтилъ, что духовенство мало занимается сельскимъ хозяйствомъ и все свое содержаніе созидаетъ на доходности отъ требъ да отъ законоучительства въ школахъ. Но сельское хозяйство было бы не малымъ подспорьемъ. И помимо сельскаго хозяйства можно было бы кое чѣмъ заняться въ пополненіе своего малодостаточнаго бюджета. Возьмите пчеловодство. Напрасно духовенство не занимается пчеловодствомъ; въ настоящее время заниматься имъ прямо такъ выгодно. Года три тому назадъ одинъ изъ благодарныхъ моихъ питомцевъ по Семинаріи, уже видный теперь синодскій чиновникъ, принесъ мнѣ въ подарокъ меду, который привезъ изъ отцовскаго дома. За чаемъ, который мы пили съ его медомъ, мы разговорились о пчеловодствѣ и о пользѣ отъ него, и онъ между прочимъ сказалъ мнѣ, что только благодаря пчеловодству отецъ могъ содержать большую свою семью и обучать по 4 человѣка одновременно въ дух.-учебныхъ заведеніяхъ:—вотъ какая можетъ быть польза отъ пчеловодства! Бывало, пріѣдемъ на каникулы и всѣмъ находится дѣло: кто на пасѣкѣ, кто на полевыхъ работахъ, у каждаго изъ насъ было по нѣскольку ульевъ, и каждый старался, чтобы у него было не хуже другихъ. А въ Семинарію поѣдемъ, веземъ съ собой и меду вмѣсто денегъ. Мы ужъ знали лавочниковъ, коимъ можно было продать медъ и деньги внести въ Семинарію. Я и теперь возвратился отъ отца, захвативъ съ собой меду для сбыта торговцамъ; здѣсь нашъ медъ значительно дороже покупаютъ.

Коснувшись ранняго окончанія учебнаго года, Владыка предложилъ воспитанникамъ воспользоваться большими каникулами для практики на псаломщическихъ мѣстахъ. Последнихъ, по случаю призыва ратниковъ, много свободныхъ и я, — говорилъ Владыка, — охотно буду прикомандировывать желаю-

щихъ изъ васъ на свободныя псаломщическія мѣста. Вы многому научитесь, отправляя псаломщическія обязанности. Для многихъ станетъ ясно, что они и пѣнія не знаютъ, и устава церковнаго; увидятъ что псаломщическое мѣсто не такъ привлекательно для кандидата священства.

Надо вамъ хоть какъ нибудь использовать каникулы для пополненія пробѣла въ знаніяхъ, каковой естественъ при несвоевременномъ окончаніи учебныхъ занятій и при тѣхъ тяжелыхъ условіяхъ, при каковыхъ они шли въ теченіе всего времени. Вотъ вы, говорилъ Владыка, въ прошломъ году закончили занятія раньше, чѣмъ слѣдуетъ, да и нынѣ тоже; нынѣ къ тому же еще и поздно начали, слѣдовательно какъ много потеряли вы изъ всего того, чтобы вы слѣдали при нормальныхъ условіяхъ занятій. Я васъ, господа, могу и буду считать „недоучками.“ Вѣдь въ средней школѣ мы полагаемъ прочный фундаментъ нашему образованію, а дальнѣйшее наше образованіе—это только продолженіе созиданія на первоначальномъ фундаментѣ и каковъ этотъ фундаментъ, таково будетъ и дальнѣйшее образованіе; если онъ проченъ, то прочно и незыблемо будетъ и дальнѣйшее образованіе наше.

Церковно-пѣвческое дѣло въ г. Вяткѣ и Вятской епархіи.

(Продолженіе).

Малмыжскій уѣздъ.

Малмыжскій уѣздъ въ церковно административномъ отношеніи раздѣляется на 4 благочинія.

4-ый благочиннический округъ.

Въ составъ четвертаго благочинническаго округа входитъ г. Малмыжъ съ двумя своими храмами (соборъ и кладбищенская церковь) и 4 сельскихъ церкви. Свѣдѣній о соборахъ этого благочинія нами получено только одно, изъ с. Савалей.

Малмыжскій Богоявленскій соборъ. Хоръ, смѣшанный, числомъ до 15 человекъ. Содержаніе хору даетъ соборъ. Для спѣвокъ у хора есть фисгармонія. Ноты принадлежать по преимуществу регенту. Кто управляетъ этимъ хоромъ въ настоящее время, намъ неизвѣстно, но назадъ тому годъ во время лѣтнихъ каникулъ этимъ хоромъ иногда руководилъ одинъ изъ талантливыхъ регентовъ г. Казани, студентъ Казанскаго Университета, регентъ Университетской церкви и Владимирскаго собора—Иванъ Андреевичъ Колчинъ.

Кладбищенская Митрофаніевская церковь. Свѣдѣній о хорѣ не получено.

Село Савали. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей, числомъ отъ 12—20 человекъ. Хоромъ руководитъ, любитель пѣнія, ученикъ 6 класса Малмыжской гимназіи, Иванъ Заблоцкій. Въ настоящее время въ хорѣ поетъ 12 человекъ: 4 дисканта, 3 альты, 3 тенора и 2 баса. Въ хорѣ участвуютъ, наряду съ другими, ученики мѣстной сельско-хозяйственной школы. Хоръ поетъ литургію, молебны и панихиды. Утренняя поется только въ Пасху и Рождество Христово. За Богослуженіями хоръ исполняетъ произведенія Бортнянскаго, Лирина, Сарти, Дегтерева, Чистякова, Архангельскаго, Березовскаго, Соловьева и мн. др. Определеннаго ежемѣсячнаго вознагражденія за свой трудъ пѣвцы не получаютъ. Только въ большіе праздники, приблизительно 4 раза въ годъ, выдается на хоръ изъ общихъ доходовъ церкви по 5—8 р. за разъ. Деньги эти дѣлятся только между учениками и ученицами школы. Взрослые же пѣвцы, живущіе на жалованіи мѣстнаго землевладѣльца Александрова, вознагражденія за пѣвіе не получаютъ.

Инструмента собственнаго у хора нѣтъ, у регента же имѣется скрипка. Изъ нотъ имѣются Сборники Синодальнаго изданія. Въ общенародномъ пѣніи участія хоръ не принимаетъ.

Хоръ испытываетъ слѣдующія затрудненія: а) въ отсутствіе постояннаго мѣсячнаго вознагражденія пѣвцамъ и регенту за трудъ и б) въ недостаткѣ нотъ.

Свѣдѣній о хорахъ въ селахъ Гоньба, Дерюшево и Черемисскій-Малмыжъ—нами не получено.

1-й благочинническій округъ.

Въ составъ перваго благочинническаго округа Малмыжскаго уѣзда входитъ 14 сельскихъ храмовъ. Свѣдѣній о хорахъ этого благочинія нами получено четыре: селъ Аджима, Каксинвая, Сушей и Цыпья.

Село Аджимъ. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей. Въ настоящее время въ хорѣ поетъ 13 человекъ: 5 дискантовъ, 2 альты, 3 тенора и 3 баса. Хоромъ руководитъ псаломщикъ Н. А. Кордемскій. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Изъ партесныхъ произведеній исполняются только Бортнянскій и Лемакинъ. Пѣвцы, ни регентъ вознагражденія за свой трудъ не получаютъ. Музыкальнаго инструмента у хора пока нѣтъ, регентъ иногда пользуется для хора частнымъ инструментомъ, но это не всегда бываетъ возможно и удобно. Ноты есть церковныя, есть и у регента. Хоръ иногда устраиваетъ духовные концерты съ благотворительною цѣлю.

Въ своемъ развитіи хоръ испытываетъ слѣдующія затрудненія: а) въ отсутствіи для пѣвцовъ вознагражденія, что вредно отзывается на неаккуратной посѣщаемости ими свѣвокъ, б) въ отсутствіи музыкальнаго инструмента. Самъ регентъ имѣетъ горячее желаніе поучиться, а потому и мечтаетъ о лѣтнихъ пѣвческихъ курсахъ, организуемыхъ теперь Вятскимъ церковно-пѣвческимъ обществомъ.

Село Каксинвай. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянскихъ дѣвушекъ и дѣтей, мѣстнаго причта, учительницъ земской школы и членовъ семей церковнаго причта. Въ хорѣ поетъ отъ 5—8 дискантовъ, 1—2 альты, 2 тенора и 2 баса. Хоромъ руководятъ мѣстные священники—Аркадій Шубинъ и Михаилъ Козловъ. Хоръ поетъ утреню, литургію, молебны, вечерни, а иногда и акаѳисты. Изъ партесныхъ хоръ поетъ—„Благослови душе“ греческаго роспѣва,

„Свѣте тихій“—Дворецкаго, «Хвалите имя Господне»—Никитина, Носкова, Херувимскую № 7 Бортнянскаго, Чистякова и Сарти, Милость мира—Виноградова, Старорусскаго и ми. др. Вознагражденіе за трудъ пѣвца получаютъ только пѣвцы изъ крестьянъ, а остальные пѣвцы поютъ бесплатно. Изъ церкви хоръ получаетъ до 5 руб. въ годъ, отъ священниковъ до 5 руб. въ годъ и за пѣніе свадебъ, по 50 коп. за бракъ, также до 5 руб. въ годъ, а всего до 15 руб. въ годъ. У настоятеля церкви имѣется фисгармонія и скрипка, а также ноты—сборники: Синодальнаго изданія, Касторскаго, Кирѣева, каноны—Львова и нѣкоторые другіе.

Народъ поетъ вмѣстѣ съ хоромъ за литургію—Вѣрую, Милость мира, Достойно, Отче нашъ и Царю небесный предъ Молебнами.

Хоръ испытываетъ затрудненія: а) въ недостаткѣ теноровъ и басовъ, б) въ недостаткѣ средствъ на содержаніе хора и выписку нотъ, в) въ отсутствіи спеціальнаго регента.

Село Суши. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянъ и ихъ дѣтей. Въ настоящее время въ хорѣ поетъ 13 человекъ: 4 дисканта, 4 альты, 3 тенора, 2 баса. Хоромъ руководитъ діаконъ Исаія Марьянъ, ученикъ по Казанской Учительской семинаріи покойнаго Ст. Вас. Смоленскаго. Хоръ поетъ все службы и все требы. Хоръ поетъ больше простое пѣніе. Изъ партесныхъ произведеній поются—Херувимская № 1 Бортнянскаго, Старорусскаго, Симоновская, Софроніевская, Милость мира Теофановская и т. д. Хоръ любительскій, а потому и опредѣленной платы за свой трудъ не получаетъ. Въ праздники же Пасхи, Рождества Христова и храмовые церковный староста выдаетъ по 50 коп. на человека. Музыкальнаго инструмента у хора нѣтъ. Изъ нотъ имѣются Синодальные сборники и сборники Смоленскаго. Хоръ поетъ полинейнымъ и цифровымъ нотамъ.

Хоръ испытываетъ затрудненіе въ томъ, что пѣвцы, не получающіе опредѣленнаго жалованія, неаккуратно посѣщаютъ спѣвки.

Село Цыпля. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянъ и ихъ дѣтей. Въ хорѣ поетъ теперь 13 человекъ: 4 дисканта, 3 альты, 3 тенора и 3 баса. Хоромъ руководить жена священника Евдокія Даниловна Косьмина. Хоръ поетъ всѣ службы. Изъ партесныхъ произведеній хоръ исполняетъ: Бортнянскаго, Старорусскаго, Львова, Алябьева и мн. др. Изъ церкви на хоръ выдается по 50 руб. въ годъ. Музыкальнаго инструмента у хора нѣтъ. Ноты имѣются какъ печатныя, такъ и писанныя. Хоръ поетъ по линейнымъ и цифровымъ нотамъ. Въ общемъ пѣннн хоръ участвуетъ.

Хоръ нуждается въ опытномъ руководителѣ.

2-й Благочиннической округъ.

Въ составъ 2 благочинническаго округа Малмыжскаго уѣзда входитъ 17 сельскихъ храмовъ, отвѣтовъ же на анкету нами получено только 5.

Большая Кильмезь. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей школьниковъ обоого пола. Хоромъ руководитъ псаломщикъ Владимиръ Ардашевъ. Число участниковъ хора достигаетъ до 20 человекъ: 9 дискантовъ, 8 альтовъ, 1 теноръ и 2 баритона. Въ нотномъ же пѣннн участвуетъ въ партіяхъ дисканта и альты только по 2—3 человека. Хоръ поетъ всѣ службы. За Богослуженіями исполняются произведенія слѣдующихъ композиторовъ: Бортнянскаго, Турчанинова, Львова, Архангельскаго, Ломакина, Лярина, Григорьева, Аллеманова, Зайцева, Чистякова, Бахметьева, Соломина и мн. др. Определеннаго вознагражденія за свой трудъ хоръ не получаетъ, а только къ пасхѣ церковно-приходскимъ попечительствомъ дѣлаются пѣвцамъ подарки вещами, цѣною отъ 3—15 руб., на общую сумму до 150 рублей. Музыкальнаго инструмента у хора нѣтъ. Ноты составляютъ собственность регента. Въ общенародномъ пѣннн хоръ участвуетъ, для чего пѣвцы расходятся по церкви въ народъ.

Хоръ испытываетъ затрудненіе въ выпискѣ нотъ, такъ

какъ, по мнѣнію регента, у насъ нѣтъ каталога, гдѣ бы піесы распредѣлялись по степенямъ трудности *).

Село Большой Портьзъ. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ мужчинъ, мальчиковъ и дѣвочекъ. Хоромъ управляетъ мѣстный крестьянинъ Василій Яковлевичъ Буторинъ. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Партесныхъ произведеній хоръ почти не исполняетъ, за исключеніемъ Херувимской, Вѣрую, Во Царствіи Твоемъ, Милость мира—Львова и Смоленскаго. Взрослые пѣвцы вознагражденія не получаютъ, а мальчикамъ и дѣвочкамъ церковно-приходское попечительство ежегодно дѣлаетъ подарки матеріей, на сумму отъ 10—15 р. въ годъ. Музыкальнаго инструмента у хора нѣтъ. Ноты есть — Бортиянскаго, Турчанинова, Смоленскаго и Львова. Хоръ принимаетъ участіе въ общенародномъ пѣніи.

Хоръ нуждается въ болѣе свѣдующемъ и болѣе опытномъ въ пѣніи регентѣ.

Село Вавожъ. Хоръ, смѣшанный, числомъ до 40 человекъ, состоитъ изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей—учениковъ и ученицъ двухкласснаго училища. Въ хорѣ числится 24 дисканта, изъ нихъ 12—первыхъ и 12—вторыхъ, 16 альтовъ, 1 теноръ—мѣстный приставъ и 2 баса—пеаломщики. Среди дискантовъ и альтовъ поютъ учительницы и взрослыя крестьянскія дѣвушки. Хоромъ руководитъ мѣстная урожденка—учительница Анна Николаевна Меньшикова. Хоръ поетъ всѣ службы, а иногда и требы. Хоръ исполняетъ по преимуществу простое пѣніе и только изрѣдка—партесное, напр. Херувимскую Сарті, № 7 Бортиянскаго, Милость мира—Виноградова. На содержаніе хора церковно-приходское попечительство выдаетъ по 5 руб. въ мѣсяцъ. Въ школѣ есть фисгармонія, изъ нотъ — «Курсъ хорового пѣнія» Смоленскаго. Въ общенародномъ пѣніи хоръ не участвуетъ.

Хоръ испытываетъ затрудненіе въ руководствѣ для вы-

*) Такой указатель есть А. Никольскій „Указатель духовно-музыкальной литературы, расположенной по степенямъ трудности“. 20 к. Москва, Юргенсонъ.

бора и выписки нотъ, а также и въ средствахъ для ихъ пріобрѣтенія.

Село Муки-Какси. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянъ и ихъ дѣтей. Въ хорѣ поетъ—4 дисканта, 3 альты, 1 теноръ и 2 баса. Хоромъ управляетъ матушка. Хоръ поетъ литургію и молебны. Партесныхъ произведеній хоръ не исполняетъ. Платы за трудъ пѣвцамъ не выдается. Музыкальнаго инструмента у хора нѣтъ. Изъ нотъ имѣются Синодалные сборники. Хоръ участвуетъ въ общенародномъ пѣніи.

Хоръ нуждается въ болѣе опытномъ регентѣ.

Село Паска. Правильно организованнаго хора нѣтъ, поютъ на клиросѣ вмѣстѣ съ псаломщикомъ 6 крестьянъ, изъ которыхъ—два баса, а остальные теноры. Хоръ поетъ только утреню и литургію. Платы пѣвцы не получаютъ. Партесныхъ произведеній хоръ не поетъ. Ни инструмента, ни нотъ, кромѣ различныхъ церковныхъ обиходовъ, у хора нѣтъ. Хоръ поетъ иногда вмѣстѣ съ народомъ.

Въ виду того, что приходъ с. Паски населяютъ инородцы-вотяки, весьма малограмотные, организовать изъ нихъ не только хоръ, а даже и общенародное пѣніе очень трудно.

3 *Благочинническій округъ.*

Въ составъ 3 благочинническаго округа Малмыжскаго уѣзда входитъ 17 сельскихъ приходовъ. Свѣдѣній о хорахъ этого благочинія нами получено шесть.

Село Каменный Ключъ. Въ хорѣ поютъ мужчины, дѣвѣцы и дѣти. Число пѣвцовъ неопредѣленно. Хоромъ руководитъ псаломщикъ. Хоръ поетъ утреню, литургію, молебны и панихиды. Партесныхъ произведеній хоръ не поетъ, и нотъ для этого не имѣетъ. Въ общенародномъ пѣніи хоръ не участвуетъ,

Хоръ нуждается въ болѣе правильной организаціи, а слѣдовательно и въ болѣе опытномъ руководителѣ.

Село старые Зятцы. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ муж-

чинъ, женщинъ — учительницъ народныхъ школъ и учениковъ и ученицъ высшаго начального училища. Въ хорѣ поетъ до 40 человекъ: 15 дискантовъ, 15 альтовъ, 3 тенора и 4 баса. Хоромъ руководить діаконъ Михаилъ Шишкинъ. Хоръ поетъ литургію, утреню, молебны, а при случаѣ и Архіерейское служеніе. Хоръ исполняетъ произведенія-Бортнянскаго, Сарти, Григорьева, Старорускаго, Жданова, Турчанинова, Ломакина, Львова, Чистякова и др. Опреѣленной платы пѣвцы не получаютъ, а къ праздникамъ, приблизительно 6 разъ въ годъ, ученикамъ раздается отъ церкви до 50 рублей, т. е. по 8-9 руб. за одинъ разъ. Взрослые пѣвцы платы не получаютъ. У хора есть скрипка и ноты. Въ общенародномъ пѣніи хоръ участвуетъ, за исключеніемъ 6 разъ въ годъ, въ мѣстные праздники, когда хоръ поетъ одинъ.

У хора мало нотъ и чувствуется недостатокъ въ басахъ.

Село Сюмси. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ учениковъ и ученицъ высшаго начального училища. Въ хорѣ поетъ — 12 дискантовъ, 8 альтовъ, 2 тенора и 2 баса. Хоромъ управляетъ учитель пѣнія высшаго начального училища И. П. Муравьевъ. Хоръ поетъ всѣ службы. Хоръ поетъ по нотамъ Синодальнаго изданія. Отъ церковно-приходскаго попечительства хору выдается 10 руб. Въ высшемъ начальномъ училищѣ есть фисгармонія. Въ общенародномъ пѣніи хоръ не участвуетъ.

Хоръ испытываетъ затрудненіе въ недостаткѣ нотъ.

Село Увашукай. Хора не имѣется.

Село Сямъ-Можга. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей. Въ хорѣ поетъ-7 дискантовъ, 10 альтовъ, 3 тенора и 3 баса. Хоромъ управляетъ псаломщикъ С. И. Лебедевъ. Хоръ исполняетъ произведенія—Бортнянскаго, Ломакина, Смирнова, Гречанинова, Старорускаго, Веделя, Гольтисона, Виноградова, Сарти, Архангельскаго, Рожнова, Березовскаго, Львова, Іером. Виктора, Давыдова, Григорьева, Турчанинова, Дворецкаго и. т. д. Отъ церковно-приходскаго попечительства хоръ получаетъ до 10 руб. въ годъ. На свѣчкахъ хоръ пользуется фисгармоніей учительницы Ольги Ки-

бардиной. Ноты есть линейныя и цифровыя. Въ общенародномъ пѣніи хоръ участвуетъ

Хоръ нуждается въ лучшемъ обеспеченіи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

На помощь арміи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 6 марта епархіальные совѣты и уѣздныя ихъ отдѣленія призваны всемѣрно располагать завѣдующихъ и учащихся церковныхъ школъ къ устройству съ 1916 г., при участіи въ работахъ учащихся, огородовъ, съ цѣлью разведенія необходимыхъ для продовольствія войскъ: капусты, свеклы, моркови, лука, а также петрушки, укропа и стручковаго перца, на удобныхъ для сего участкахъ земли. При Министерствѣ Земледѣлія уже существуетъ организація заготовки сырыхъ и сушеныхъ овощей для продовольствія войскъ. Заготовка сушеныхъ овощей для арміи производится на центральныхъ сушильныхъ заведеніяхъ, куда овощи доставляются изъ разныхъ мѣстъ. При чемъ, большая часть матеріала для этого скупается по высокимъ цѣнамъ отъ агентовъ, старающихся нажитья на счетъ казны.

Имѣя въ виду, что Министерство Земледѣлія выразило готовность войти въ соглашеніе съ церковно-школьными начальствами, а находящіеся на мѣстахъ специалисты окажутъ школамъ всяческое содѣйствіе въ устройствѣ огородовъ и разведеніи овощей, духовное вѣдомство и привлекаетъ церковныя школы къ этому дѣлу первостепенной государственной важности. —Эту мѣру церковной власти нельзя не привѣтствовать. Ея значеніе двоякое: нравственно-воспитательное и экономическое.

Дѣти, которыя будутъ принимать участіе въ работахъ по снабженію нашихъ защитниковъ продуктами огородничества, несомнѣнно, будутъ все время помнить для кого они трудятся и какую помощь родинѣ могутъ оказать. Это само

по-себѣ окажетъ на нихъ благотворное воздѣйствіе, — подниметь, возвыситъ и укрѣпитъ ихъ патріотическое чувство. Но помимо этого моральнаго значенія, привлеченіе учащихся церковно-приходскихъ школъ къ работамъ по устройству огородовъ для заготовки овощей для довольствія войскъ можетъ имѣть огромное и экономическое значеніе.

Дѣло устройства огорода — весьма не мудреное; почва удобная для этого найдется вездѣ. Такимъ образомъ, при желаніи, школы могутъ устроить нѣсколько десятковъ тысячъ значительныхъ по размѣрамъ огородовъ. А это дастъ такое количество овощей, которое покроетъ большую долю нужды. Разведеніе овощей и привлеченіе къ этому сельскаго населенія особенно важно въ нынѣшнемъ году. Подсчетъ и мѣстныя статистическія обследованія показали, что количество скота у насъ мѣстами настолько сократилось, что необходимо принять особыя и строгія мѣры къ сокращенію потребленія мяса, — иначе Россіи грозитъ разстройство сельско-хозяйственной жизни.

По этому поводу Св. Синодъ уже обратился къ епархіальнымъ преосвященнымъ съ просьбой разъяснить чрезъ духовенство, что въ настоящее тяжелое время нужно не только строго соблюдать постные дни и посты, установленные Православною Церковью, но еще и усугубить постъ. При этомъ духовенство должно разъяснить, что сокращеніе потребленія мяса въ настоящее время составляетъ государственную необходимость. Съ другой стороны, и правительство сдѣлало уже распоряженіе о запрещеніи убоя скота во вторникъ и четвергъ, т. е. въ дни, предшествующіе постнымъ днямъ недѣли, и скоро прекратитъ продажу мяса въ среду и пятницу. Наши враги въ Германіи давно уже установили у себя такіе же постные дни и успѣли вполне свыкнуться съ ними.

Но уменьшеніе потребленія мяса должно увеличить потребность въ тѣхъ продуктахъ, которые должны замѣнить мясную пищу. Несомнѣнно, что на первомъ мѣстѣ въ этомъ случаѣ вслѣдъ за рыбою, которую не всегда и не вездѣ можно

добыть, будутъ стоять огородные овощи и плоды. Вотъ въ нынѣшнемъ году, поэтому уже, помимо нужды снабженія арміи, и необходимо принять самыя энергичныя мѣры къ разведенію овощей. Занятія школьниковъ несомнѣнно не останутся безъ вліянія и на остальное населеніе деревни. Въ нашемъ сельскомъ быту всегда такъ бываетъ, что если одинъ возьмется въ околodкѣ за какое-либо занятіе, то за нимъ потянутся и другіе; примѣръ же школь будетъ особенно поучителенъ для населенія. (Р. Ж.) *)

„Изъ исторіи Вятскаго Края“.

(Окончаніе).

Послѣ паденія Малмыжа власть надъ черемисами принялъ братъ Болтуша князь Токтаушъ. Черемисы не хотѣли признавать власти побѣдителей и вернуться на свое городище въ качествѣ подданныхъ Московскаго государя, не желая унижить себя сдачей. Они ушли въ дремучіе лѣса пагорной части Малмыжской волости.

Въ 12 верстахъ князь Токтаушъ основалъ новое городище, такъ называемое и доселѣ „Черемисскій Малмыж“. Здѣсь и теперь живутъ потомки бывшихъ черемисскихъ князей и у нихъ хранятся грамоты, данныя Черемисскому Малмыжу русскими государями.

*) Въ нашей русской жизни давно уже наблюдается такое крайне грустное явленіе: многочисленными центрами у насъ составляютъ и издаются прекрасные циркуляры, которые затѣмъ на мѣстахъ при торжественной обстановкѣ заслушиваются, выносятся единогласныя рѣшенія такой то циркуляръ „принять къ свѣдѣнію и неукоснительному исполненію.“ послѣ чего этотъ циркуляръ пришивается къ журналу, складывается на полку и совершенно забывается до тѣхъ поръ, пока какой-нибудь юбилейный историкъ, желая воскресить минувшую, обыкновенно всегда „кипучую,“ жизнь того или другого учрежденія, не страхнеть съ него пыль годовъ. Пожелаемъ отъ всей души, чтобы циркуляръ о школьныхъ огородахъ и другіе подобные ему циркуляры, издающіеся въ нынѣшнее исключительное по своей серьезности для нашей Церкви и отечества время, избѣгли на мѣстахъ этой печальной участи.

Ред.

Черемисскіе сотники въ этомъ селѣ постоянно избирались изъ рода князя Болтуша. Въ царствованіе Михаила Теодоровича нѣкоторые изъ потомковъ князя Болтуша числились уже православными. Со времени же основанія Казанской ново-крещенской конторы при импер. Елизаветѣ потомки „непокориваго“ князя, какъ занимавшіе должность сотниковъ, были обязаны, по прони судьбы, имѣть надзоръ надъ новообращенными черемисами, слѣдить за аккуратнымъ исполненіемъ ими христіанскихъ обязанностей и по возможности „вводить рускіе обычаи“ среди своихъ соплеменниковъ.

Язычество сохранилось въ Черемисскомъ Малмыжѣ до 1848 г., когда послѣднія семейства были крещены священникомъ Тонаевскимъ.

Послѣднимъ язычникомъ въ Черемисскомъ Малмыжѣ умеръ слѣпой старикъ Паймазь, который до конца дней не пожелалъ оставить вѣры своихъ отцовъ. Въ 1873 г. прямымъ потомкомъ княжескаго рода былъ кр. Иванъ Васильевъ. С. К. Кузнецовъ, видѣвшій его, такъ рисуетъ его портретъ: „Потомку Болтуша теперь около 50 лѣтъ. Волосы и борода у него темнорусые, лицо можно назвать вполне благороднымъ. По-русски говоритъ очень хорошо. Въ семьѣ его сохраняется много преданій о прежнихъ князьяхъ“.

Въ настоящее время одинъ изъ потомковъ княжескаго рода, принявшій фамилію „Болтушанъ“, состоитъ церковнымъ старостой въ с. Юледурѣ, Уржумскаго у.

Съ паденіемъ Казани въ 1552 г. Малмыжъ въ церковномъ отношеніи вошелъ въ составъ Казанской епархіи, образованной въ 1555 г. соборнымъ опредѣленіемъ по указу царя Іоанна Грознаго, при митрополитѣ Московскомъ Макаріи.

Какъ выше нами было замѣчено, на случай возможныхъ возстаній противъ татаръ и черемисъ Малмыжъ рѣшено было укрѣпить и обратить въ крѣпость. Въ 1580 г. въ Малмыжъ прибыла первая партія стрѣльцовъ, а въ 1584 г. вторая. Вмѣстѣ съ ними въ Малмыжъ принесенъ былъ отъ Іоанна Грознаго Нерукотворенный образъ Спасителя, хранящійся до сего

времени въ соборѣ и образѣ, Знаменія Божіей Матери, въ честь котораго въ 1590 г. построенъ былъ въ Малмыжѣ первый деревянный храмъ.

„Книга Малмыжскаго города“, составленная въ царствованіе царя Алексія Михайловича, такими словами рисуесть укрѣпленія города: „Городъ рубленой, а въ немъ пять башенъ, четыре башни глухія, пятая Спасская башня съ вышкою и съ воротами и на тѣхъ Спасскихъ воротахъ пицаль мѣдная двѣдцати пядей, у тѣхъ же воротъ засовъ желѣзный и четыре пробоя; въ томъ же городѣ ворота водяныя, у тѣхъ воротъ засовъ, три пробоя, замокъ снпшной; подъ тѣмъ же городомъ сдѣланъ тайникъ съ воротами“.

„Острогъ рубленъ въ косые тарасы, а въ немъ четыре башни, двѣ глухія, а двѣ съ воротами, однѣ ворота словутъ Казанскіе, другія Никольскіе“.

„Въ городѣ Великаго Государя пороховал казна, а въ ней мѣдные пицали, что стоить на Спасскихъ воротахъ, ядеръ въ ней двѣсти тридцать семь, вѣсу въ ядрахъ по три гривенки, четырнадцать пицалей желѣзныхъ затинныхъ, къ нимъ ядеръ шетьсотъ, двѣнадцать забойниковъ желѣзныхъ, три пуда пять гривенокъ свинцу, девять пудъ три гривенки зелья, сорокъ шесть пицалей стрѣлецкихъ“.

„171-го (1663) года сентября во 2 день по указу Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича всея великія и малыя и бѣмыя Россіи Самодержца велѣно въ Малмыжѣ оберегаться отъ воинскихъ людей отъ башкирцовъ и для бережи выдано пушкарю пушечнаго пороху пудъ, да стрѣльцамъ двадцать шесть гривенокъ“. Въ концѣ выпуска помѣщена весьма интересная бібліографическая записка покойнаго прот. Игнатія Формаковскаго подъ названіемъ: „Азарій Тимоѣичъ Шиллегодскій, бывший протоіерей Вятскаго Каѳедрального Собора.“

Записка обширная, въ 86 страницъ, и весьма, подробно обрисовываетъ симпатичный образъ покойнаго о протоіерея.

22 іюня текущаго 1916 года исполнится ровно 50 лѣтъ со времени его кончины.

Азарій Тимоѣевичъ, какъ умный, просвѣщенный пастырь и духовникъ и выдающійся дѣятель, имѣлъ большое вліяніе и значеніе въ жизни епархіи и вполнѣ заслуживаетъ глубокаго и самаго живѣйшаго вниманія мѣстной исторіи.

Во дни именинъ и въ большіе праздники съ поздравленіями бывали у него весьма многіе посѣтители, въ числѣ которыхъ можно было встрѣтить и архіерея, и губернатора, вице-губернатора, предсѣдателей и совѣтниковъ различныхъ Палатъ и Присутственныхъ мѣстъ, все Вятское духовенство, именитое купечество и корпорацію семинарскихъ профессоровъ и др. Среди поздравителей бывалъ Салтыковъ (Щедринъ), а во время сбора Вятскаго ополченія въ Крымскую войну бывшій въ Вяткѣ ген.-адъютантъ П. Н. Ланскій, мужъ вдовы поэта Пушкина.

Мѣстные старожилы до сихъ поръ сохраняютъ самыя лучшія воспоминанія о покойномъ о. Азаріѣ, на которыя онъ вполнѣ имѣетъ право по всѣмъ своимъ достоинствамъ и по заслуженнымъ имъ отъ Вятчанъ любви и уваженію.

Въ запискахъ преосвященнаго Никодима (Красноярскаго) мы находимъ объ немъ такой отзывъ: „Онъ весьма достойный человѣкъ, весьма строгой жизни. Его супруга Елизавета Гавриловна, при мнѣ еще довольно молодая, достойна всякаго уваженія. Я имѣлъ утѣшеніе быть у нихъ любимымъ. У нихъ полонъ домъ дѣтей. Это былъ для меня лучшій домъ, гдѣ я бывалъ съ удовольствіемъ“.

О. А. Т. Шиллегодскій былъ желанный, просвѣщенный опытный совѣтникъ почти всѣхъ Вятскихъ архіереевъ того времени. Онъ былъ другомъ и любимцемъ одного изъ лучшихъ и наиболѣе памятныхъ Вяткѣ архіереевъ, преосвященнаго Кирилла (1827-1832) и правою рукою преосвященнаго Неофита (1838-1851), съ которыми по отъѣздѣ ихъ изъ Вятки велъ постоянную дружескую переписку до конца ихъ жизни, не рѣдко получая отъ послѣдняго просьбы „о совѣтъ“. Не столь

интимныя, но тоже близкія отношенія онъ имѣлъ и къ преосвященному Іоаннію (1832-1835) и Черниговскому Варлааму, съ которыми имѣлъ тоже частую и откровенную переписку.

11 Марта 1834 г. пріѣхалъ въ Вятку новый предсѣдатель палаты уголовнаго суда Александръ Николаевичъ Муравьевъ (1792-1863), въ послѣдствіи сенаторъ, старшій братъ извѣстныхъ Муравьевыхъ Николая Николаевича (1793-1868) Карскаго, Михаила Николаевича (1796-1866) Виленскаго и Андрея Николаевича (1805-1876), извѣстнаго путешественника на востокъ и писателя по церковной исторіи.

Александръ Николаевичъ поближе познакомился съ о. Азаріемъ и просилъ его быть духовникомъ своимъ и своего семейства. Знакомство, при взаимномъ уваженіи того и другого, перешло потомъ въ болѣе дружескія и откровенныя отношенія, которыя не прерывались и съ отъѣздомъ Александра Николаевича изъ Вятки. Переписка между ними продолжалась въ теченіи почти 10 лѣтъ.

Какъ пастырь, о. Азарій Тимоѣевичъ смотрѣлъ на свое призваніе и служеніе очами истинно вѣрующаго, всегда и постоянно вздыхавшаго о пришествіи къ нему Царствія Божія.

Его домашнія записки, веденныя имъ за многіе годы своей жизни, подобно извѣстнымъ запискамъ о. Іоанна Кронштадтскаго, въ сущности представляютъ собою лѣтопись его духовной жизни, вовсе не предназначавшіяся для свѣта, каждодневный отчетъ его въ дѣлахъ и словахъ предъ своею совѣстью.

Безъ этой лѣтописи мы далеко не знали бы внутренняго, христіанскаго настроенія его души, искавшей и желавшей всегда приискренняго общенія съ Господомъ Іисусомъ Христомъ.

Въ заключеніе своей статьи приведемъ здѣсь для образца одну выдержку изъ его записокъ, занесенную имъ въ дневникъ подъ 31 декабрьемъ 1828 г.

„О, премилосердный Господи, Боже мой! При возрѣніи на протекшее лѣто окомъ ума моего, я погружаюсь въ неизмѣримой безднѣ Твоего челоуѣколюбія и щедроты!—Каждая минута бытія челоуѣка свидѣтельствуетъ о безчисленныхъ опы-

гахъ Твоей безпредѣльной и неизреченной любви къ роду человѣческому. Поистинѣ, никакой языкъ человѣческій, ни даже ангельскій, не можетъ исчислить множества милости Твоея, Господи!..

А мы, недостойные рабы Твои, не только забываемъ благодарить Тебя отъ всего сердца своего за премногую и высокую любовь Твою къ намъ, но ежечасно, ежеминутно, преогорчеваемъ Твое благоутробіе, и словомъ, и дѣломъ, помышленіями и всѣми чувствами, угождая своей развращенной волѣ, а не Твоей, святой, благой и совершенной. Чего убо достойны мы, недостойные?..

Благословеніе Твое да поціетъ на мнѣ недостойномъ во всѣхъ путѣхъ моихъ, да вниду съ миромъ во врата новаго года и похожду во всѣхъ заповѣдѣхъ и оправданіяхъ Твоихъ и, совершивъ теченіе онаго въ вѣрѣ и любви, благоугожду пресвятому Имени Твсему“.

Азарій Тимоѣевичъ погребенъ въ Вятскомъ мужскомъ монастырѣ по южную сторону Успенскаго храма.

Жаль однако, къ біографіи на память не приложенъ его портретъ, который не однократно мы видали еще въ дѣтствѣ въ домахъ своихъ родителей.

Членъ Архивн. Комиссіи, свящ. Н. В. Кибардинъ.

Долгъ духовенства и учащихъ школъ епархіи.

Въ официальномъ отдѣлѣ № 12-го Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (стр. 236—241) опубликованы главныя основанія военнаго Государственнаго займа 1916 года.

Долгъ духовенства и учащихъ школъ епархіи не только самимъ принять посильное участіе въ займѣ, но и всѣмѣрно оповѣщать о цѣляхъ и выгодахъ этого займа населенію, чтобы такимъ путемъ послѣднее могло принять въ немъ самое широкое участіе. Чѣмъ больше отзовется на это населенію, тѣмъ больше останется денегъ въ странѣ и особенно у

простого народа и тѣмъ больше будетъ у насъ средствъ своими, а не заграничными капиталами довести войну до побѣднаго конца.

Изъ жизни Братства Святителя Николая и его отдѣленій.

Открытіе Отдѣленія Братства въ г. Котельничѣ. 6-го марта въ Котельничѣ послѣдовало открытіе Отдѣленія Епархіального Братства Святителя и Чудотворца Николая. Открывалъ его о. предсѣдатель, священникъ А. А. Фокинъ.

Въ 1 часъ дня изъ Троицкаго собора вышелъ крестный ходъ въ зданіе Уѣзднаго Съѣзда, гдѣ къ этому времени, вмѣстѣ съ городскимъ духовенствомъ, собрались интеллигентные гости и приглашенныя лица. При входѣ въ залъ, св. образа были встрѣчены оркестромъ духовой музыки и затѣмъ о. о. діаконами установлены на приготовленныя мѣста. Тотчасъ-же началось молебствіе, которое совершили о. А. А. Фокинъ, о. А. А. Костровъ и о. Н. І. Изергинъ. Пѣль хоръ соединенными силами пѣвчихъ Собора, Николаевской и Предтеченской церкви, подъ управленіемъ Г. П. Поздѣва. Тропарь небесному Покровителю Братства, Святителю и Чудотворцу Николаю, пѣвчіе исполнили партесный. Провозглашены многолѣтія и въ числѣ ихъ Преосвященному Павлу, Епископу Глазовскому, и ревнителямъ св. Вѣры Православной.

Послѣ службы о. предсѣдатель, А. А. Фокинъ, взошелъ на эстраду и Отдѣленіе Епархіального Братства объявилъ открытымъ, предложивъ вниманію посѣтителей нѣсколько словъ о христіански-культурныхъ цѣляхъ его. Пѣвчіе исполнили концертъ—„Боже, во Имя Твое“...

Пѣніе многочисленными голосами выходило звучнымъ, сильнымъ и безукоризненно пріятнымъ. Нужно замѣтить, что совмѣстное выступленіе пѣвчихъ изъ разныхъ хоровъ состоялось едва-ли не въ первый разъ въ нашемъ городѣ. Невольно, поэтому, въ сознаніи явилась мысль о сорганизованіи въ нарождающемся Братствѣ между прочимъ и общаго хороваго-музыкальнаго пѣнія. Намъ думается, что извѣстной степени стройности пѣнія, при массовомъ исполненіи

его, можно достигъ, потому что среди будущихъ посѣтителей и присутствующихъ всегда найдутся не только любители, но и знатоки и вмѣстѣ прекрасные пѣвцы. Это во 1-хъ. Во 2-хъ, организованный хоръ пѣвчихъ 6 го марта, подъ руководствомъ опытнаго регента Г. П. Поздѣева, послужилъ для всѣхъ присутствовавшихъ явнымъ примѣромъ того, что и въ дѣлѣ Божиѣмъ, въ осуществленіи свв. идеаловъ, необходимы также сообщество, содружество, единеніе. И правда, вѣдь объ этомъ прежде всего свидѣтельствуютъ, къ сожалѣнію, нынѣ забытые нами,—опытъ и жизнь апостольскихъ христіанъ. А въ тѣ святія времена царило единеніе, при которомъ развивалась богословская мысль (Дѣян. 15, 22—31); совершалась молитва и преломленіе хлѣба (Іак. 5, 15—16), благотворительность (Дѣян. 2, 42—47), практика Церкви и благочестіе христіанъ. Вотъ и теперь, смотря на соединенныя силы пѣвцовъ, невольно чувствовалось, что подъ знаменемъ св. Братства намъ въ основу дѣятельности необходимо положить также „единыя уста и единое сердце,“ „въ союзѣ мира и любви“ и не столько среди духовенства, но главнымъ образомъ среди мірянъ, интеллигентныхъ и простыхъ лицъ.

Подобныя мысли проводилъ въ своей рѣчи и о. Н. С. Флоровъ, который призывалъ совершить „общественный сдвигъ“, встать подъ знаменемъ св. Братства въ направленіи, благопріятствующемъ религіи, а не во враждебномъ ей. „Идейныя исканія нашего времени,—говорилъ ораторъ,—уже лишены духа непримиримой антирелигіозности и антицерковной оппозиціонности“...

Во 2-й части своей рѣчи о. Н. С. Флоровъ познакомилъ съ уставомъ св. Братства, а въ 3-й раскрылъ „будущую созидательную работу“.

По миѣнію референта,—частичная работа на пользу общества уже началась и прежде всего въ лицѣ интеллигентныхъ юношей гимназіи, которые устраиваютъ рефераты по литературѣ, по исторіи, подтверждая мысли поэта Языкова, что

„поэзія есть во святыхъ мечтахъ Богъ“...

Общество, вооружившись противъ безпощадной и наглой „дороговизны“, открыло, при дѣятельномъ участіи духовенства, потребительскую лавку и настойчиво будить ко-

оперативную мысль въ движеніе, что также вполне согласно съ уставомъ св. Братства.

Наконецъ, въ Котельничѣ вполне возможно образовать кружки любителей старины и прошлаго края—древняго Кошгарова и уѣзда его. Матеріалы подъ рукой и сохраняются въ Троицкомъ соборѣ, въ высшемъ городскомъ училищѣ, въ управѣ. Далѣе слѣдуетъ возобновить дѣло о. І. Ѳ. Мултановскаго по изданію „Котельническаго альманаха-календаря“ которымъ заинтересовались даже въ Англии, въ Британскомъ музеѣ;—необходимо также увѣковѣчить первую жертву войны г. Котельнича, рядового Василя, и поддержать начатое дѣло построенія „часовни-памятника Великой Европейской 2-й Отечественной войны, во Имя Всемилостиваго Спаса“; осуществить завѣтную мысль врача Н. Н. Волобуева по устройству „въ Разбойномъ бору“ санаторіи для больныхъ дѣтей—гимназистовъ и т. д.

Послѣ рѣчи о. Николая, предсѣдатель Братства снова взошелъ на эстраду и пригласилъ всѣхъ присутствующихъ вступить въ члены. И когда отвѣтственные секретари собранія: о. Н. С. Флоровъ, псаломщики А. С. Сычуговъ и П. С. Спасскій производили запись членовъ Братства, въ это время оркестръ духовой музыки гимназистовъ исполнилъ гимны союзныхъ государствъ и марши „Генераль Русскій“, „Чешскія дружины“, „Тоска по Родинѣ“ и др.

Въ Совѣтъ Братства выбранными оказались г. директоръ гимназіи, И. К. Марковъ,—инспекторъ гимназіи, Н. В. Булгаковъ;—членъ Окружнаго суда, П. И. Бобровъ; инспекторъ высшаго городского училища, Ѳ. А. Зиминъ, инспекторъ народныхъ училищъ, И. М. Чувардинскій, частн. повѣр. Н. Ф. Шубинъ; предсѣдатель Съѣзда земскихъ начальник. Л. М. Новоселовъ; бывшій земскій начальникъ П. А. Еремѣевъ и членъ З. Управы, Д. Л. Гагариновъ. Изъ среды духовенства: наблюдатель ц. прих. школь, о. А. А. Костровъ и священники собора: о. В. М. Мышкинъ, о. Н. І. Изергинъ и о. Н. С. Флоровъ. Въ ревизіонную комиссію: о. І. В. Лобовиковъ и о. В. І. Красовскій, членъ З. Управы А. И. Мицкевичъ и В. Г. Ѳедоровъ.

Собраніе закончилось пѣніемъ тропаря Святителю— „Правило вѣры“ и исполненіемъ подъ могучіе звуки оркестра народнаго гимна: „Боже, Царя храни“.

Хроника.

Архіерейскія служенія. 25 марта, Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 27 марта, воскресеніе, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Щедрый даръ Введенскому Братству при Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ. Отець діаконъ на вакансіи псаломщика села Кырчана, Нолинскаго уѣзда, Александръ Куклинъ, въ память обученія и воспитанія въ Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ его жены Маріи Васильевны Куклиной—Денисовой, умершей 31 декабря 1914 года, препроводилъ въ Введенское Братство при Епархіальномъ училищѣ одну облигацію 5½% военного займа 1915 года на 100 рублей съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ и по истеченіи срока облигаціи, а Братство расходовало лишь проценты съ него на пособіе бѣднымъ воспитанницамъ.

Совѣтъ Введенскаго Братства, заслушавъ въ своемъ засѣданіи отношеніе о. діакона Куклина, постановилъ выразить ему глубокую благодарность за столь щедрую жертву училищу, въ которомъ училась и воспитывалась его покойная супруга, имя которой будетъ вписано въ братскій синодикъ для вѣчнаго поминовенія въ Введенскомъ училищномъ храмѣ, гдѣ покойная когда то молилась сама.

На пасхальные подарки нашимъ доблестнымъ воинамъ. На пасхальные подарки нашимъ доблестнымъ воинамъ на передовыхъ позиціяхъ Редакціей вновь получено: 1) черезъ настоятеля Зуринской церкви, Глазовскаго уѣзда, священника Александра Князева отъ прихожанъ 25 р., отъ церкви 3 р. и отъ причта и другихъ лицъ по подписному листу 32 р., а всего 60 руб.; 2) отъ Зуринскаго кредитнаго товарищества, Глазовскаго уѣзда,—10 руб.; 3) отъ священника с. Биляра, Елабужскаго уѣзда, Павла Смирнова—6 р. 15 к.; 4) отъ священника с. Николаева, Слободскаго у., Іоанна Домрачева—5 руб.; 5) отъ Попечительнаго Совѣта села Шапты, Яранскаго уѣзда,—3 р. 25 к.; 6) отъ Попечительнаго Совѣта с. Каракши, Яранскаго уѣзда,—7 руб.; 7) отъ Попечительнаго Совѣта с. Алексѣевского, Уржумскаго уѣзда,—10 руб.; 8) отъ священника с. Богословскаго, Нолинскаго уѣзда,

Николая Зубарева—5 руб. 9) отъ священника села Верхъ-Унинскаго, Глазовскаго уѣзда, Александра Южакова на подарки раненымъ воинамъ—35 руб.

Въ пользу плѣнныхъ. Въ пользу нашихъ плѣнныхъ въ Австріи и Германіи отъ прихожанъ села Воскресенскаго, Котельничскаго уѣзда, черезъ члена мѣстнаго Дамскаго Кружка Марію Петровну Чемоданову—20 руб. и отъ Попечительнаго Совѣта с. Каракши, Яранскаго уѣзда,—3 руб.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 31 марта 1916 г.
Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

При этомъ номерѣ разсылаются 8 „Братскихъ листовъ“ № 11 и 12.

О б ъ я в л е н і я.

Уѣздный землемѣръ Вятской губерніи С. Н. Думаревскій принимаетъ составленіе полюбовныхъ сказокъ на церковныя земли, или вновь поступающія или находящіяся въ фактическомъ владѣніи церкви, но формально не отмежеванныя. Личные переговоры до 1 мая съ 3-хъ до 5-ти часовъ дня ежедневно. Вятка. Уголь Спасской и Царевской улицъ, домъ Царевской церкви, кв. свящ. Серафимова. Тел. № 1—83.

Въ Вятскомъ Епархіальномъ Книжномъ складѣ и Правленіи Духовной Семинаріи можно пріобрѣтать брошюру:

„Правила и программы для производства испытаній лицамъ, желающимъ получить санъ діакона или санъ священника въ Вятской епархіи.“

Изданіе Братства Св. Ап. и Еван. Іоанна Богослова при Духовной Семинаріи.

Цѣна безъ пересылки 40 коп., съ пересылкой 50 к.